

笔锋所至 梦想花开

高考语文、数学、英语三大主科难易不一
题目情境设计丰富、有创意

高考语文、数学、英语三大主科已陆续考完,今年试题整体如何?青岛早报记者连续两天在岛城多处考场进行了采访,总体来看,各科注重考查创新思维与综合能力。



扫码观看相关视频
拍摄/剪辑 记者
吴冰冰 江彩雯



青岛六十七中老师为学生送考。

语文 作文题目“有点难”

高考首日,随着上午语文科目考试结束的铃声响起,考生陆续走出考场。大家关心的语文作文题目也随之讨论起来。“今年作文有点难,三段材料,要仔细阅读思考才行。”今年作文要求考生针对三段材料,进行联想和思考,写一篇作文。具体材料如下:他想要给孩子们唱上一段,可是心里直翻腾,开不了口——老舍《鼓书艺人》(见全国一卷阅读II);假如我是一只鸟,我也应该用嘶哑的喉咙歌唱——艾青《我爱这土地》;我要以带血的手和你们一一拥抱,因为一个民族已经起来——穆旦《赞美》。

据教育部对语文试题解析,今年是中国人民抗日战争与世界人民反法西斯战争胜利80周年,本题所选三则材料均与抗战有关。材料一是老舍反映抗战时期传统艺人追求新生活的一部长篇小说。材料中的“他”即主人公方宝庆。面对受苦受难的孩子,方宝庆百感交集以致“开不了口”,既反映了他对孩子的疼惜,也展现了历史洪流中一个普通人的坚韧与温情。材料二来自教材,艾青《我爱这土地》为统编教材九年级上册诗歌单元的篇目。即便学生记不下全诗,单看所选诗句与诗题也能发现,这是讴歌“土地”的诗篇。材料三是穆旦诗作《赞美》中的名句,“一个民族已经起来”直接指向民族新生,意思非常清晰。

材料一反映抗战,材料二、材料三写于抗战期间。材料虽然没有直接提及时代背景,但通过文本的关联性暗示,自然引出对民族精神传承的思考。考生可以从三则材料中找到感触最深的点展开议论、记叙或抒情。本题在立意上并未设置门槛,民族苦难与民族复兴、对祖国与人民的热爱、普通人的坚守、民族脊梁等等都在可写范围之内。在抗战胜利80周年之际,重提这些主题,既是纪念,对学生也是很好的教育。

数学 循序渐进上难度

“前面选择题挺好做,题目也很有创意,但越到后面大题,越发现开始上难度了。”记者在青岛五十八中、青岛艺术学校等多处考点了解到,今年数学题目是循序渐进上难度。

据教育部对数学试题解析,2025年高考数学命题突出基础性考查,全面检验学生的学科基础,引导教学回归课标,夯实学生知识根基,培育学生发展潜能。一是全面考查基础知识,检验学生的知识掌握程度,引导中学注重概念教学,夯实学习基础。在选择题和填空题部分,着重检验集合、复数、平面向量、不等式、统计、排列组

春季冲刺

/ 相关新闻 /

212路高考专线车27年不熄的送考灯

早报6月8日讯 6月7日早晨7点,焕然一新的212路高考专线车满载着祝福与期待,准时发车。这条被誉为“全国最持久高考专线”的公交线路,已连续27年风雨无阻地护航高考。今年,它还迎来了一场特殊的交接——退休的“送考元老”郝青波以志愿者身份重返岗位,而他的徒弟李刚和王灵军则接过了方向盘,延续这份沉甸甸的使命。

6月7日清晨5点,驾驶员李刚、王灵军和退休驾驶员郝青波的身影早早地出现在公交场站。尽管今年已正式退休,但郝青波仍一早赶到现场,协助徒弟们检查车辆、叮嘱徒弟送考的注意事项。“开了26年专线车,心里放不下这些孩子。”他一边清点着徒弟们为考生准备的“暖心助力包”,一边笑着对同事说。这份包里,不仅有考试专用签字笔、尺子、橡皮等文具,还贴心地备上了降温冰贴和应急药品。

7点整,首班212路专线车从错埠岭永吉路站缓缓驶出。与往年不同的是,驾驶座上换成了郝青波的徒弟李刚,而郝青波则站在始发站点,举着“高考加油”的牌子为考生加油打气。在此等待乘车的考生韩立斌上车后兴奋地表示,自己在媒体上看到了212路高考专线车的预约新闻,于是立即联系了分公司进行专座预留,“一上车就收到了公交驾驶员的祝福,车厢里的装饰也充满了加油打气的氛围,让我觉得信心十足!”

李刚和王灵军是郝青波一手带出的徒弟。接过师父递来的“高考专线车掌舵人”方向盘时,两人郑重承诺:“一定不负所托,安全送考!”每天跑车的过程中,李刚和王灵军都会仔细注意各个路口、地标的的特点,将线路途经点熟记于心,并模拟了暴雨、堵车等突发状况的应对方案。

今年高考前夕,二人也早早把高考专线车打造得焕然一新,车厢内洋溢着青春活力与城运特色:座椅上“为梦而战 青春无憾”的励志标语鼓舞人心,从车头醒目的“高考专线车”标识,到车厢内“加油!我们必胜”的励志标语,整辆公交车已然化身为一座移动的祝福驿站。

27年风雨兼程,212路高考专线车承载的不仅是一程简单的护送,更是一份代代相传的守护与期盼。从郝青波到李刚、王灵军,变的是驾驶员的面孔,不变的是那份对学子的深情与责任。这条流动的“绿色通道”,早已成为青岛高考记忆中最温暖的注脚,见证着无数梦想的起航。

(青岛早报/观海新闻记者
吴冰冰)

观海新闻/青岛早报记者 钟尚蕾 摄影报道